

# 宣威市宝山镇： 奋力打造有“颜”有“味”的乡村

张天旭 崔唯薇 孙发力

自云南省宣威市宝山镇山村村打等自然村创建成省级绿美村庄以来，曲靖市宣威市宝山镇在统筹抓好各项重点工作中立足实际，深入践行绿色发展理念，提升乡村环境内涵品质，着力打造美丽宜居乡村，让乡村成为安居乐业的美丽家园。

## “软硬兼施”

### 补齐农村基础设施短板

加强基础设施硬环境建设。以“组组通”道路建设为抓手，不断优化农村公路路网结构，让群众出行更便捷、更舒适、更愉悦。以安全饮水大龙潭、小龙潭、红旗渠建设为保障，“提档升级”农村供水，让群众喝上放心水、安全水。以乡愁馆建设、香樟树广场建设为推力，打造生态宜居乡村，不断提升群众获得感、幸福感。

加强文化内蕴软实力提升。增加文化气息，提升乡风文明，厚植文化底蕴，将农耕文化、乡愁

文化以绘画的形式呈现在墙壁上，传承乡土味，留住文化根，让树打箐村成为有“颜”有“味”的乡村。

## “别样创意”

### 扮靓美丽乡村

变无为有。因地制宜对村内公共区域进行规划，利用砖、石头和栅栏支砌特色绿化带，让杂草丛生的卫生死角变身休闲场所，重塑自然村主干道，道路两旁灯杆上悬挂国旗和中国结，打造最美“中国红”，并对闲置空地栽苗补绿，路旁墙头挂上盆栽，为村内增添多样色彩，创建生态文明美

乡村。

变废为宝。利用闲置废旧水磨石、木桩、砖瓦等废旧“容器”，支砌花台，打造庭院，实现家家能栽花、户户可植绿。

变朽为奇。积极引导群众把家中的木犁、木耙、木碓等老农具、老物件展示出来，用于上墙装饰、镶嵌于道路、摆放于庭院，实现处处有风景、路路有特色。

## “四步棋”

### 提升基层治理效能

党建引领。以“党旗引领、党员带头、群众参与”的工作模式，发动群众主动参加义务劳

动，参与村集体修路、种树、栽花等，为人居环境整治注入“众”力量。

干部带头。组织党员干部作为先锋表率，带头开展美丽乡村创建、卫生死角整治等行动，以点带面，争先创优。

党员示范。以群众基础好、有公心、有威望的党员为示范，以个人发动家庭、家庭影响邻里、邻里带动全村的工作思路，营造共同参与、你追我赶的建设氛围，群众主动参与环境整治、绿美建设的意识不断提升。

村民自治。强化群众共建共享共管共同体意识，充分发挥群众自我管理、自我服务的作用，促使村民的观念逐步从“要我遵守”转变为“我要遵守”。

## 平武县： 更新重点工作 提升城市品质

本报讯(闵彦秋 任露潇)近日，四川省平武县召开2023年城市更新重点工作推进会，听取相关工作汇报，安排部署下一步工作。

会上，相关部门汇报了2023年城市更新重点项目推进情况。县林草局、县文广旅局、县商务经合局分别就北山公园开发建设、民俗街道打造、特色菜品研发有关事宜进行了汇报，与会人员就如何加快推进城市更新工作提出了意见和建议。

会议指出，城市更新工作是一项需要精细规划建设和管理的重点工程、长期工程，各相关部门要聚焦重点、精准施策，深刻领会城市更新的重要意义，加快完善居住、交通、服务等功能，推动城市功能更完善，持续提升城市品质内涵。

会议要求，相关部门、乡镇、企业要全力推进项目，抢抓九绵、广平高速通车机遇，积极主动作为，不断加压奋进，高质高效推进各项工作，确保一季度实现“开门红”；要认真谋划，找准定位，加大对上争取力度，高标准谋划城市更新项目，提升县城品位和档次；要理顺体制，成立旅游工作专班，明确责任分工，落实专人负责，集中精力拼经济、搞建设，确保各项工作落地落实落细。

## 盘州市盘关镇海坝村： 文明创建 让村民暖心生活顺心

张莹莹 何征宇

贵州省盘州市盘关镇海坝村曾经是一个卫生环境差、老百姓生活不富裕的村寨，而今已蝶变为“全国文明村”，精神文明的种子已经生根发芽，幸福洒满每个角落。

一大早，海坝村村委志愿服务队的工作人员便来到了海坝村十二组村民任朝良家中，给他送去了外出务工农村劳动力健康小药包。

海坝村村民任朝良说：“我马上就要出去打工了，今天村委给我们送药上门，回到家乡真的觉得特别的暖心。”

志愿服务和基建改造是彰显海坝村文明底色的两块“金字招牌”。402名村民志愿者每年在村寨开展理论宣讲、市民教育、文化活动、体育健身、科学普及等志愿服务120余场次。

此外，海坝村积极筹措资金用于硬化进组路、串户路，维修沟渠，进行房屋立面整治、环境整治、文化广场建设、绿化美化等改造，彻底改变了过去“晴天一身灰、雨天一脚泥”的现状，村寨面貌焕然一新。

海坝村村民黎健康说：“近几年来，我们海坝村也富裕了，家家门前种花草，大家现在吃得也好，穿得也好，环境也好，卫生也好，家家屋里干干净净、物品摆放整齐，生活越来越幸福。”

海坝村始终将乡村精神文明建设摆在重要位置，在统筹推进产业增收的同时，不断推动文明创建向纵深发展，初步形成了乡风文明、生态宜居、产业兴旺、群众富裕的良好局面。

盘关镇海坝村党支部书记李健康说：“下一步，我们将依托海坝村乡风文明管理办法，让老百姓的收入在2024年提升40%，推动人居环境再上新台阶，全面实现乡村振兴。”



2月10日，重庆市沙坪坝区“春风行动暨就业援助月西部专场招聘活动”在融创茂举行。招聘会现场设立招聘专区、政策宣传区、技能展示区，分区分类为企业和求职者提供精准服务。据了解，到今年3月底，沙坪坝区还将举办22场次镇街招聘活动，将更多招聘岗位送到群众家门口。图为求职者在现场了解岗位信息。孙凯芳 摄

## 李彬庄村奏响幸福之歌

李京泽 郑新勇

安徽省界首市王集镇李彬庄村，是2013年安徽省第一批“美丽乡村”建设示范村，2017年获评“全国文明村”，以文化产业和农副产业为基础的李彬庄村阔步走在乡村振兴的大道上。近年来，敢为人先的李彬庄村，以党建工作为统领，以发展民生经济为支撑，着重调整农业产业结构，增强集体经济弘扬文明乡风，李彬庄村的幸福之歌已然奏响。

逐渐改善的同时，不断丰富精神文化生活。

常常来乡村大舞台听戏的村民李爷爷笑着说：“现在的生活和过去不一样了，在农村生活也是一种享受哩！”

### 乡村振兴让群众腰包鼓起来

乡村振兴，发展是第一要义。李彬庄村17个大型艺术团在8位优秀党员的带动下，成立了“群喜文化劳务专业合作社”，合作社活动主要以传承优秀文化和传统美德为主，形成了独具特色的文化产业。

同时，李彬庄村因地制宜，大力发展特色农业，不仅让村民腰包鼓起来，还带动了更多人在家门口就业，推动经济发展，积攒人口红利。

### 杂技、戏曲 让文化品牌“立起来”

农民杂技戏曲文化艺术节和戏迷擂台赛是王集镇李彬村，乃至界首市有影响力的

文化品牌，从2012年至今，已连续举办十届。

2019年，在李彬村举行的第八届皖北戏迷擂台赛，吸引了河南省临颍县市26名优秀选手参赛，引起广泛关注，不仅打响了李彬庄村的特色文化品牌，也牢固树立了文明村良好形象。

### 加强文明乡风建设让文明新风吹起来

加强乡风文明建设，传播文明正气新风尚。

近年来，李彬庄村扎实开展文明道德建设，通过修订村规民约、建立“四会”组织、完善“四会”章程，为老百姓分忧解难，播撒文明。

村级“四会”在农村移风易俗工作中逐渐发挥主导作用，持续推进“好媳妇、好婆婆”“最美家庭”“界首好人”“卫生文明户”等评选活动走实，常态开展“党小组之家”“读书会”等文化活动，如今，漫步于李彬庄村，文明新风扑面而来。

## 庆阳市镇原县： 弘扬传统美德 共树文明新风

本报讯(庆文)去年以来，甘肃省庆阳市镇原县坚持以“晒房子·比美德”关爱农村留守老人、妇女儿童主题活动为抓手，笃行爱小扶老之事，弘扬优秀传统美德，推动形成乡风文明新风尚。

镇原县大力开展“晒房子·比美德”关爱农村留守老人、妇女儿童主题活动，制定下发了指导性强、便于操作的活动方案，通过“看”院子是否干净、卧室是否整洁、厨房是否卫生、“闻”厨房有无异味、“问”子女是否孝顺、监护人是否履行义务等方式，在全县范围掀起公开“比”美德、“比”风尚的浪潮。县委宣传部成立专门工作组，深入乡镇、村组一线，指导“评、比、晒”，督促工作落实，通过在群众基础好、乡风风貌好的乡镇开展集中示范活动，激励广大党员干部先行引领，让先进典型根植沃土、家喻户晓。

镇原县注重发挥榜样示范作用，在全县推广王沟圈村先行开展活动的成熟经验和典型做法，在各村醒目位置设立“红黑榜”，公开“晒”情况、“亮”结果，用身边人、身边事教育引导群众弘扬尊老敬老新风尚。庙渠镇引导党员干部率先开展院落房屋清理、被褥清洗、卫生评比示范活动，带动群众积极参与，以点带面、整体推开。同时，镇上联村干部、党员、新时代文明实践志愿者、爱心人士与留守群体结成“一对一”“一对多”帮扶对子，开展走访慰问帮扶活动78次，持续改善他们的居住环境与精神面貌。

据悉，自“晒房子·比美德”关爱农村留守老人、妇女儿童主题活动开展以来，全县共举办相关主题活动20余场(次)，评选出“美德家庭”400户，表彰奖励120户。

## 平果市新安镇吉祥社区： “三微课堂”宣讲广受群众欢迎

本报讯(韦淑珍)近日，广西壮族自治区平果市新安镇吉祥社区以微宣讲、微党课、微分享的“三微课堂”模式，同时利用好感恩纪念馆、党建文化长廊两个重要红色教育阵地，以鲜活的故事、生动的例子引导党员和群众把党的二十大精神学懂、弄通、做实，让党的二十大精神深入人心。

微宣讲。平果市委党校副校长刘艳梅以大家的生活变化和享受的惠民政策为小切口，灵活运用对比和假设等阐述方式，让宣讲接地气、使群众听得进、易理解。“微宣讲”激励党员守初心、担使命，将党员先锋模范作用发挥到社区、将共治共享落实到社区，把社区党组织打造成为党在基层的坚强战斗堡垒。

微党课。优秀共产党员李永锋和大家分享了自己作为一名党员18年来的故事。他表示，没有卑微的职业，只有卑微的心态，既要正视困难，又要坚定信心，做新时代的奋斗者。

微分享。易地搬迁群众代表谭仁高向大家讲述了自己通过参加技能培训，从“无一技之长”到稳定就业、摆脱贫困、实现有房有车经历。谭仁高说，近年来社区的发展和变化都是因为党的政策好，感谢第一书记还有很多党员团结一心扑在工作上，让群众生活越来越好。

目前，该市正通过推广“三微课堂”模式，持续让党的二十大精神融入群众生活，在群众的生活中生根发芽、开花结果。

## 攀枝花市仁和区务本乡： 以诚信文化为乡村振兴 注入新动能

本报讯(王雨函 王南)近日，四川省攀枝花市仁和区务本乡对96名在诚信体系建设中表现优秀的村民兑现了积分奖励，激励全乡村民形成“乡风文明人人参与 诚信文化家家受益”的淳朴民风，以诚信文化为乡村振兴注入新动能。

“不仅有奖品拿，村子也变得干净整洁了，乌拉河也变得清更美了。”村民曾勇介绍，自从村里开展诚信体系建设后，大家都明白了自家卫生环境、家风文明的重要性，他说：“在全家人的共同努力下，家里拿了二等奖，也更加坚定了我们下次争取一等奖的决心。”

据了解，去年8月，务本乡在全乡推广诚信体系建设，将全乡村民以户为单位纳入考评范围，实行“月判定、年考核”，采取“现场评+联合评”相结合的形式，考评环境卫生、家风文明、集体工作、法律法规、家庭教育、政策知晓、好人好事等内容，建立“积分超市”兑现积分奖励，设立诚信体系“存折本”，营造知信、用信、守信的良好氛围，持续提升基层治理能力。